      2017年中考教研联盟第一次模拟考试物理科试卷

说明：1．全卷满分为100分，考试时间为80分钟．
2．答卷前，考生必须将自己的姓名、准考证号、学校、班别按要求填写在密封线左边的空格内；若用答题卡答题，要按要求将姓名、准考证号写、涂在答题卡上的指定位置．
      3．答题可用黑色或蓝色钢笔、签字笔按各题要求答在试卷上，但不能用铅笔、圆珠笔和红笔．
	得分
	评卷人

	
	


一、单项选择题（本大题7小题，每小题3分，共21分）
1. 下列物体中，质量为0.2kg的可能是（    ）

A.一头大象   B.一个苹果  C.一台电视  D.一只蚂蚁

2. 我们能区别不同人讲话的声音是因为不同人声音的（    ）不同

A.音调   B.音色   C.响度    D[image: image1.png]Sk B M (ZXXK.COM)




.频率

3. 下列四种物态变化相同的一种是 （     ）

（1） 夏天，草上的露珠；           （2）冬天，窗户上的冰花；

（3）深秋，树上的白霜；           （4）初春，冰雪消融。

A. (1) (3)      B. (1) (4)        C. (2) (3)      D. (2) (4)

4. 鲁迅的《社戏》中有这样的描写：“淡黑起伏的连山，仿佛是踊跃的铁的兽脊似的，都远远的向船尾跑去了…..”其中“山…..向船尾跑去了”所选的参照物是（     ）

A.山  B.船  C.流水  D.河岸  

5. 下列关于图中所示[image: image2.png]Sk B M (ZXXK.COM)




光学现象的描述或解释正确的是(      )
[image: image27.png]=0 Sl




A．图甲中，小孔成的是倒立的虚像
B．图乙中，人配戴的凹透镜可以矫正远视眼

C．图丙中，太阳光通过三棱镜会分解成红、橙、黄、绿、蓝、靛、紫七色光

D．图丁中，漫反射的光线杂乱无章不遵循光的反射定律
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6. 如图所示，木[image: image3.png]Sk B M (ZXXK.COM)




块竖立在小车上，随小车一起以相同的速度向右作匀速直线运动，不考虑空气阻力，下列分析正确的是（     ）

A．小车运动的速度增大，则它的惯性也随之[image: image4.png]Sk B M (ZXXK.COM)




增大

B．小车受到阻力突然停止运动时，木块将向左倾倒

C．小车对木块的支持力与木块受到的重力是一对平衡力

D．木块对小车的压力与小车对木块的支持力是一对平衡力

[image: image29.emf]7. 如图所示，一个未装满水的瓶子，正立放置在水平桌面上时，瓶子对桌面的压强为P1，瓶底受到水的压力为F1；倒立放置时瓶子对桌面的压强为P2，瓶盖受到水的压力为F2．下列关系正确的是（　　）
　A．P1＜P2      F1＞F2
B．P1＞P2   F1＜F2
　
C．P1＜P2   F1＜F2
D．
P1＞P2   F1＞F2
	得分
	评卷人

	
	


二、填空题（本大题7小题，每小题3分，共21分）
8. 小明看到闪电后2s才听到雷声[image: image5.png]Sk B M (ZXXK.COM)




，是因为声的传播速度比光的传播速度       。打雷区距小明       m（光的传播时间忽略不计），这个例子说明声音可以传递        。

9．将一玩具鹦鹉（如图甲）紧靠凸透镜，然后逐渐远离的过程中，通过凸透镜观察到三个不同的像（如图乙），则三个像中    是实像，    是虚像。三个像出现的先后顺序是     。
[image: image30.png]
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10．验钞机能检验人民币的真伪,它的原理是利用         使荧光物质发光.卫星能对各地秸杆燃烧情况进行监控，其原理是利用温度越高,辐射的       越强，人们    （填“能”或“不能”）直接用眼睛观察这种光。

11. 两个完全相同的圆筒形容器，内装质量相等，密度分别为ρ1，ρ2的液体，将同一密度计分别放入两液体中，都浮在液面上，如图所示。则密度计在液体中受到的浮力F1      F2，两液体的密度ρ1     ρ2；两液体对容器底部的压强P1      P2。

12. 小欣打开冰箱门，发现冷冻室的侧壁上有很多霜，这是水蒸气________（填物态变化的名称）形成的，这个过程中水蒸气________（填“吸收”或“放出”）热量。当他拿起湿抹布去擦时，抹布却粘在了侧壁上，这是因为发生了________（填物态变化的名称）现象。
[image: image33.png]


13. 如图所示，小华将弹簧测力计一端固定，另一端钩住一木块A，木块下面是长木板。实验时拉着长木板沿水平地面向左运动，读出弹簧测力计示数即可测出木块A所受摩擦力大小，在木板运动的过程中，相对地面木块A是      的（“运动”或“静止”），木块A受到的是        （“静摩擦力”或“滑动摩擦力”），拉动速度变大时，弹簧测力计示数     。（“变大”、 “变小[image: image6.png]Sk B M (ZXXK.COM)




”或“不变”）
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14. 氢气球上升到高空会破裂，原因是高空大气压     氢气球内部气压（选填“大于”、“小于”或“等于”）。高压锅有良好的密封性，加热后锅内水蒸气不容易外泄，从而增大锅内气压，使水的沸点     。右图中打开水龙头，市自来水流过图中所示管道，在A、B、C三处，水的压强最小的是     。
	得分
	评卷人

	
	


三、作图题（第（1）题2分，（2）题[image: image7.png]Sk B M (ZXXK.COM)




2分，（3）题3分，共7分）
15.（1）如图所示，一木块正沿着固定在地面上的光滑斜面下滑，请作出木块受到的重力G 和支持力F 的示意图

（2）水中正在上浮的乒乓球，画出所受的重力G和浮力F的示意图。
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[image: image8.emf]
（3）如图所示，暗室内有一盛水的水槽，水槽上方一激光束入射到平面镜上的O点，光束经平面镜反射后照射到水槽中的B 点．请画出平面镜并作出光从O 点传播到B 点的光路图[image: image9.png]Sk B M (ZXXK.COM)




．
[image: image36.png]


                                                    [image: image10.png]Sk B M (ZXXK.COM)




   
	得分
	评卷人

	
	


四、实验探究题（本大题3小题，共20分）
16. （6分）请你读出图中所示的各测量工具的示数，并把它们填写在下面的横线上：
图（1）：刻度尺的分度值为      ，木块的长度是             cm；

图（2）：物体的重力为__________N；图（3）：温度计的示数是_________0C
[image: image37.png]


图（4）：密度计的示数          [image: image11.png]Sk B M (ZXXK.COM)




  kg/m3  ；图（5）停表的读数为         S
      （1）               （2）            （3）          （4）        （5）

17. （7分）小华同学用蜡烛、凸透镜和光屏等器材做“探究凸透镜成像规律”的实验。
[image: image12.png]


           [image: image13.png]



              甲                                      乙
 (1)在如上图甲所示的位置上，成的像是等大的倒立的实像。分析实[image: image14.png]Sk B M (ZXXK.COM)




验成像情况可知实验中所用凸透镜的焦距为________cm。
(2)当把点燃的蜡烛由图甲所示位置向右移至光具座的35 cm刻度时，向________(选填“左”或“右”)移动光屏会得到一个倒立、________的实像；________就是利用这一成像规律工作的。此时，风一吹，烛焰向左偏，则光屏上成的像向________偏。
(3)小明用此光具座模拟人眼看远近不同物体的情况，当人眼看清眼前30 cm处的物体时，凸透镜的位置、形状如图乙所示。如果将物体移至眼前50 cm处，保持透镜(晶状体)、光屏(视网膜)之间距离不变，则应该换上更________(选填“薄”或“厚”)的凸透镜(凸透镜直径大小相同)，才能在光屏上得到清晰的像。如果不更换凸透镜也可以在凸透镜和蜡烛中间放一个度数合适的           （选填“近视眼镜”或“远视眼镜”）。
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18. （7分）某同学[image: image15.png]Sk B M (ZXXK.COM)




在测量某液体密度时，将两端开口、底部带有阀门K的三通U形玻璃管倒置在两个容器中，左侧容器盛有密度已知（ρ0）的液体，右侧容器盛有待测液体。先用抽气机抽出U形管内部分空气，再关闭阀门K，如图所示。请完成以下填空：
(1)如图所示，液柱会上升是因为玻璃管内部气压      （“大于”或“小于”）玻璃管外部气压，形成压强差。著名的       实验就是采[image: image16.png]Sk B M (ZXXK.COM)




用与此装置相似原理测出大气压强。

(2)为了测量右侧液体的密度还需要的测量器材是      。需要测量的物理量有       。

(3)根据已知液体密度和测量到的的物理量可得出待测液体密度的表达式为        。（2分）

(4)空气不能完全抽空，测量结果        （“偏大”、“偏小”或“不受影响”）。

	得分
	评卷人

	
	


五、计算题（本大题2小题，共13分）
要求写出必要的文字说明、公式、主要运算过程、数值、单位和答案。
[image: image39.jpg]


19. （6分）如图所示，水平桌面的正中央放着一个圆形鱼缸，重为30N，其底面积为1200cm2，鱼缸内装有0.2m深的水，水的质量是27kg。（g=10N/kg）求：

（1）鱼缸内所装的水受到的重力是多少？

（2）水对鱼缸底部的压力是多少？

（3）鱼缸对桌面产生的压强是多少？
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[image: image41.png]AARARARRANARRA AR



20．（7分）如图，底面积为80cm2的圆筒形容器内装有适量的水，放在水平桌面上；实心圆柱形物体A用细线拴好并悬挂在弹簧测力计下。缓慢下放物体A，从圆柱体接触水面至接触容器底之前，分别记下h和F，并将测量的结果[image: image17.png]Sk B M (ZXXK.COM)




填写在下面的表格中。(不计细线重，整个过程没有水溢出，g取10N/kg)。

（1）求物块A的重力；

（2）求物块A的体积；

（3）物体A在容器内浸没后与未放入物体A前比较，水对容器底产生的压强增加了         多少Pa？

	得分
	评卷人[来源:学科网]

	
	


六、综合能力题（本大题3小题，每空1分，共18分）
21.（6分）汽车是我们熟悉的交通工具，它给我们的生活提供了便利．汽车应用了许多物理知识。请你运用所学的物理知识解答下列问题：

（1）小轿车前方的挡风玻璃是倾斜的，目的是为了使车内物体所成的      像(选填“实”或“虚”)位于玻璃的上方，不妨碍司机视线．

（2）冬天，小明的父亲开车行驶在路上，不一会儿汽车挡风玻璃的内侧出现了一层“白雾”，为了尽快消除“白雾”，你认为应该开启空调的　　    (填“冷”或“热”)风。
（3）开车前一定要系好安全带，这是是为了防止出现紧急情况急刹车或遇事故车辆骤停时人因为      而向前撞到车体受伤。

（4）在通过一些泥泞路段时，有经验的司机为了加强车轮的“抓地力”会提前加大车的载重，这其实是采用      的方式增大车轮与地面之间的摩擦力。还有的司机会提前在车轮上绑上铁链，这是采用      的方式增大车轮与地面之间的摩擦力。

（5）赛车需要极强的灵活性，为了避免打滑也需要采取一些措施加强“抓地力”，比如装上尾翼。下列图中，汽车尾翼形状应该选择（   ）

[image: image42.png]
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A    [image: image18.png]Sk B M (ZXXK.COM)




               B                 C                      D

22． （6分）在探究“滑动摩擦力的大小与哪些因素有关”的活动中：

[image: image19.jpg]Bl





（1）在水平的长木板上，用弹簧测力计水平向左拉动木块A，并使其作                 运动，弹簧测力计示数如图14所示。根据                        知识可知，木块所受的滑动摩擦力为                N。
（2）小华将木块沿竖直方向截去一半后，测得木块所受的滑动摩擦力变为原来一半。她由此得出：滑动摩擦力的大小随接触面积的减小而减小。你认为她的探究过程存在的问题                                          ；只利用现有的器材，如何证实“滑动摩擦力的大小是否与接触面积的大小有关”？简要说明你的做法：                                      。
（3）在实验后交流的过程中，小华发现有同学将该实验改成了如图15所示的实验装置：将弹簧测力计一端固定，另一端钩住木块A。木块下面是一长木板，实验时拉着长木板沿水平地面向左运动。装置改进以后的好处是                                                   。（写出一条即可）。
23.（6分）阅读以下材料：

何时更粘
初春的早晨，晓丽去农贸市场买蜂蜜，售货员将蜂蜜用勺子盛出，往瓶子里倒。晓丽发现蜂蜜向下流动得比较缓慢，不像流水那样。“咦！淌得这么慢！”售货员笑着说：“我的蜂蜜质量好，太粘了！”晓丽心想：“对了，蜂蜜比水的粘性大。看来，不同的液体粘性的大小不同。可是……为什么在家里倒蜂蜜时好像不是这么粘呢？难道真是如同售货员所说的质量好吗？以前也是在这里买的呀！”

晓丽带着疑惑，走在回家的路上，她想到这样的问题：是否有什么因素使得蜂蜜的粘性有时大有时小呢？也就是说物质的粘性大小与什么因素有关呢？

晓丽百思不得其解。她突然想到：蜂蜜由于粘性能粘住东西，这和磁铁能吸住小铁钉的现象有些相似。而在做火烧磁铁的实验时发现温度越高，磁性越弱。那么，液体的粘性又会怎样呢？会不会也有相似的关系呢？

晓丽根据磁性与温度的关系，大胆地提出了自己的假设：物质的粘性也可能与温度有关，温度越高，粘性越小。

也就是说，如果让同一种液体从相同的斜面流下，温度低时需要的时间长，温度高时需要的时间短。

想到自己的假设，晓丽兴奋起来，赶回家，设计了如下的实验方案：将蜂蜜分装入三个小瓶，一瓶放在冰箱，一瓶放在室内，另一瓶放在微波炉加热一会儿。然后找三支相同的试管，让爸爸妈妈帮忙，用三支滴管分别从三个小瓶中各取一滴蜂蜜，同时，分别滴到同样倾斜放置着的试管内壁上，观察各滴蜂蜜流到试管底部的时间并进行比较。

[image: image20.jpg]/A




　　在爸爸妈妈的帮助下，晓丽顺利完成了实验，并记录实验数据如下：

	蜂蜜
	在冰箱中
	在室内
	经微波炉加热

	温度
	较低
	一般
	较高

	流淌时间
	较长
	一般
	较短


晓丽和爸爸妈妈一起又用其他几种物质做了相同的实验，并对这些实验现象进行了分析。

　　晓丽像科学家那样得出了结论。

　　请你回答：

　　（1）晓丽得出的结论是：有些物质，随着温度升高，它的粘性__________。

　　（2）这一结论可以用下列的________图象表示。

[image: image44.png]
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　　（3）在上述探究过程中，晓丽运用了转换法，通过这种科学方法，晓丽将不能直接测量的__________转换成可以测量的__________。

　　（4）请你解释粘滞计的工作原理。将被测液体注入后，释放砝码。在重力的作用下砝码向下运动，通过滑轮和绳子对圆柱体施加一个力，使圆柱体转动。注入不同的液体，圆柱体转动的速度不同，根据速度的不同就可以比较出液体__________的大小。当将同一种液体加热后注入，会发现圆柱体转动的速度将变______________。
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      2017年中考教研联盟第一次模拟考试 物理_科答案
一、选择题（本大题7小题，每小题3分，共21分）
1.B  2.B   3.C  4.B  5.C  6.C  7.A

二、填空（本大题7小题，每小题3分，共21分）
8. 慢          680        信息

9. ①          ②③       ②③①[来源:Zxxk.Com]
10. 紫外线     红外线     不能

11. =           >          =

12. 凝华       放出       凝固

13. 静止      滑动摩擦力  不变 

14. 小于       升高        B

[image: image48.png]


三、作图题（第（1）题2分，（2）题2分，（3）题3分，共7分）
[image: image49.png]


15.（1）                  （2）                   ( 3 )


四、实验题（本大题3小题，共20分）

   16.  0.1cm    4.50     3.6   24   1000    367.5

   17. （1）10.0  （2）右  放大  投影仪  右  （3）薄  近视眼镜[来源:Z.xx.k.Com]
   18. （1）小于  托里拆利   （2）刻度尺   h1 h2
    （3）ρ=ρ0 h1/ h2           （4）不受影响
{  除第18题（3）2分，其他每空1分 }

五、计算题（本大题包括2小题，第19小题6分，第20小题7分，共13分，只有计算结果而无公式及主要运算过程的不给分，最后要作答））
   19. 解：（1）G=mg=27kg×10N/kg=270N      ……………………………………2分
          （2）P1=ρgh=1.0×103 kg/m3×10N/kg×0.2m=2×103 Pa    

              S=1200cm2=0.12m2    

                      F=P1S=2×103 Pa×0.12m2 =240 N  ……………2分
          （3）F压=G总=G缸+G水=30N+270N=300N；   
               P2= F压/ S= 300N / 0.12 m2=2.5×103 Pa       ………………………2分
       答：略[来源:学&科&网]
20. 解：（1）G=9N                       ……………………………………1分
          （2）完全浸没时   F浮=G-F拉=9N-1.8N=7.2N     …………………… 1分
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(3) 方法一：
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(3) 方法二：F压=F浮=7.2N   ；  
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答：略

六、综合能力题（本大题3小题，每空1分，共18分）
21.（1）虚   （2）热  （3）惯性  （4）增大压力  增大接触面的粗糙程度   

   （5）D

22. (1)匀速直线     二力平衡     2.8       

    (2)没有控制压力不变；       把切下的木块叠放在剩下木块的上方，使木块做匀速直线运动，读出弹簧测力计的示数。

  (3)由于不需要木板做匀速直线运动,故便于操作(或由于测力计静止便于读数)等

23.（1）变小  （2）B   （3） 粘性大小  时间   （4）粘性  快

第9题图





资料库──粘滞计


粘滞计是测量液体粘性大小的仪器，构造示意图如图所示。在圆筒容器A中有一个可以绕轴转动的圆柱体B，它通过缠绕的绳子连接在滑轮C和砝码D上，被测液体E注入圆筒和圆柱体之间的环形空间中。
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